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Секція 6. 
 

Економічна безпека діяльності підприємства 
 
 

В. В. Диха, Л. С. Любохинець, Н. П. Танасієнко 
Хмельницький національний університет 

 
ВИКЛИКИ ТА ЗАГРОЗИ ДЛЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ СУБ’ЄКТІВ ЕНЕРГОРИНКУ 
 
Стабільне функціонування енергетичної системи України є 

критично важливим для безперебійного функціонування усіх галузей 
економіки та створення належних умов життєдіяльності людей. 

Україна зіштовхнулася із складними викликами забезпечення 
життєдіяльності людей, функціонування усіх галузей, у т. ч. й енерге-
тичної; захоплення Запорізької АЕС супроводжується ядерним теро-
ризмом. Прем’єр-міністр України Д. Шмигаль в етері «Єдиних новин» 
зазначив, що «ситуація в енергетиці дуже складна. 42 енергоблоки 
фактично зруйновані. 27 % великих теплових електростанцій залиша-
ються в робочому стані, 73 % зруйновані або пошкоджені, тому сто-
годні не працюють. Фактично 20 гідроенергетичних блоків також не в 
роботі, пошкоджені, це ще 1,3 ГВт потужності. Росія зруйнувала 50 % 
спроможності генерації електроенергії України. Через ракетні і дронові 
атаки Україна втратила на сьогодні 9,2 ГВт електроенергії, це половина 
потужності, з якою Україна проходила минулу зиму» [1]. Попри від-
сутність енергопостачання після масових ракетних ударів рф по об’єк-
тах енергетики України, перебої із електроенергією, Україні вдавалося 
у відносно короткі терміни відновлювати енергопостачання (за виклю-
ченням територій, наближених до зони активних бойових дій). Завдяки 
міжнародній підтримці, програмам підтримки державного та місцевих 
рівнів, суб’єкти бізнесу у періоди відсутності енергопостачання про-
довжують свою роботу, використовуючи генератори. 

Вирішення численних проблем функціонування енергетичної 
сфери знаходиться у різних площинах (військово-політичній, техніко-
технологічній, економічній) та на різних рівнях (на глобальному, націо-
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нальному, мікрорівні), які переплітаються та взаємодоповнюються. 
Критично важливим є питання щодо фізичного захисту об’єктів енер-
гетики від ракетно-дронових атак, що лежить насамперед у військово-
політичній площині вирішення.  

Значні обсяги руйнування об’єктів енергетики України, необ-
хідність їх відновлення обумовили підвищення тарифу на електроенер-
гію для споживачів з 1 червня 2024 р. майже у 2 рази (до 4,32 грн/кВт год). 
Тобто, споживчий аспект функціонування енергоринку на сьогодні су-
проводжується посиленням навантаження на споживачів, а також має 
проявлятися у відповідальному споживанні електроенергії в побутових 
цілях, адже втрачені потужності генерації енергії обумовлюють її 
дефіцит. Економічна складова функціонування енергосистеми є дуже 
багатогранною. Вона включає також залучення інвестиційних та гран-
тових коштів для відновлення пошкоджених об’єктів, застосування 
сучасних технологій в енергетиці, необхідність диверсифікації роз-
витку ринку генерації енергії. Значний спектр питань потребує урегу-
лювання на національному та глобальному рівні.  

До 24 лютого 2022 р. енергосистема України була пов’язана з 
енергосистемами Росії та Білорусі. Пропрацювавши 21 день в ізольо-
ваному режимі роботи, 16 березня 2022 р. відбулася одна з ключових 
подій української енергетики: національна енергосистема об’єдналася 
з європейською мережею операторів системи передачі електроенергії 
ENTSO-E. Синхронізація роботи української та європейської енерге-
тичних систем надає ряд переваг учасникам ринку електричної енергії, 
однак ставить перед ними й нові завдання, що описано у публікації [2]. 

Реагуючи на масштаби руйнувань об’єктів енергетики на 
розгляд Верховної ради України надійшли проєкти змін до Подат-
кового Кодексу (№ 11343 та альтернативний № 11343-1); проєкти змін 
до Митного кодексу (№ 11344 та альтернативний № 11344-1), якими 
пропонується запровадження короткострокових стимулюючих податко-
вих та митних пільг для сприяння відновленню енергетичної інфра-
структури України (зокрема, пропонується звільнити від ввізного мита 
та ПДВ гідравлічні турбіни, парові турбіни, електрогенераторні уста-
новки, обладнання для побудови та відновлення електростанцій тощо) 
[3]. Тобто, на інституційному рівні, зважаючи на проблеми у функціо-
нуванні енергетичної галузі, здійснюється низка заходів для покра-
щення умов її функціонування та посилення економічної безпеки 
суб’єктів енергоринку. 

Повномасштабне вторгнення рф на територію України обумо-
вило необхідність реагування, внесення змін до раніше ухвалених 
стратегій. Зокрема, реагуючи на виклики й потреби функціонування 
енергетичної системи, стало очевидним, що «Енергетична стратегія 
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України до 2035 року» [4] потребувала змін. Тому Кабінет Міністрів 
України 21 квітня 2023 р. затвердив «Енергетичну стратегію України 
на період до 2050 року» [5], яка передбачає відновлення енергетичного 
сектору за найсучаснішими технологіями, зміцнення стійкості системи, 
посилення енергетичної безпеки України і європейського континенту в 
цілому. Ключовим завданням стратегії є перетворення України на енер-
гетичний хаб Європи, який допоможе континенту остаточно позбутися 
залежності від російського викопного палива завдяки виробленій в 
Україні чистій енергії. Згідно з ухваленою Енергетичною стратегією 
України до 2050 року, енергетичний сектор має бути максимально 
наближений до кліматичної нейтральності; передбачено розвиток інно-
ваційної та децентралізованої енергосистеми, повноцінне функціону-
вання національних енергетичних ринків та їх інтеграція в міжнародні. 
Зазначені питання детальніше описані у публікаціях [2; 6]. 

Широкий спектр питань щодо вирішення, попередження та 
нівелювання загроз знаходиться в компетенціях і можливостях самих 
суб’єктів господарювання, у т. ч. щодо врахування вимог та тенденцій 
галузевого ринку, врахування інституційних змін, адаптації до нових 
умов тощо. 

Вирішення усього спектру питань щодо функціонування суб’єк-
тів енергоринку, у т. ч. прийняття рішень щодо забезпечення еконо-
мічної безпеки, здійснюється працівниками суб’єктів господарювання. 
Тому важливе значення має рівень кваліфікації працівників відповідно 
до посади, до вимог виконання визначених робіт, а також мотивація 
працівників до якісного виконання робіт, набуття навиків і вмінь для 
впровадження інновацій. 

Інструменти виявлення, аналізу та нейтралізації дії загроз еко-
номічній безпеці суб’єктів енергоринку мають враховувати «природу» 
загроз, які різняться за функціональними складовими економічної без-
пеки. Попри важливість «природи» загроз, іноді саме високий дина-
мізм подій зумовлює виникнення загрозливих ситуацій для функціо-
нування енергетичної системи. Кількісний контекст загроз обумовлю-
ється рівнем їх сили/навантаження, яка визначає обсяг/масштаб по-
тенційної чи фактичної шкоди для суб’єктів енергоринку. Якісний 
контекст загроз для суб’єктів енергоринку обумовлюється інтенсив-
ністю загроз, що характеризується кількістю загрозливих ситуацій за 
певний проміжок часу. Тут можна навести приклад знеструмлення 
абонентів в період масових ракетних атак по усій території України. 
Кількісні та якісні характеристики загроз мають бути покладені в 
основу розроблення алгоритму дій механізму через відповідні реакції 
та заходи системи забезпечення економічної безпеки суб’єктів енерго-
ринку. Інтенсивність загроз залежить від форми та змісту небезпек, а 
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також конкретних умов їх вираження, що визначає розмір потенційної 
шкоди економічній системі суб’єктів енергоринку. До прикладу, знач-
ної шкоди суб’єктам діяльності може завдати загроза з низькою силою, 
але з високою інтенсивністю.  

В контексті аргументації інтенсивності загроз від цілеспрямо-
ваних обстрілів рф об’єктів енергетики України відзначаємо, що за 
умови поодиноких атак на об’єкти енергетики, вітчизняній енерго-
системі вдавалося балансувати енергетичними потужностями інших 
об’єктів генерації енергії та у відносно короткий час відновлювати по-
шкоджені потужності. Масові ракетні атаки по об’єктах енергетики при-
звели до руйнувань значної частки енергооб’єктів України, загроз не-
стачі енергопотужностей для генерації енергії за її видами по усій Україні.  

В умовах великої кількості загроз перед суб’єктами енерго-
ринку постає завдання прийняття максимально ефективних та обґрунто-
ваних управлінських рішень щодо мінімізації негативних впливів, 
використання дієвих інструментів управління ризиками та застосу-
вання адекватних методів оптимізації впливу чинників на функціону-
вання та розвиток енергетичної галузі.  

Ефективним інструментом забезпечення економічної безпеки 
суб’єктів енергоринку є організаційно-економічний механізм. Такий 
механізм має характеризуватися адаптивністю, гнучкістю, релевант-
ністю, варифікованістю, помірною складністю та стійкістю функціо-
нування. Для ефективного функціонування механізму забезпечення 
економічної безпеки як органічної системи складових елементів до-
цільно поєднанувати різні підходи (ресурсний, результативний, інсти-
туціональний), дієві інструментарії забезпечення / досягнення безпеко-
вих характеристик суб’єктів енергоринку. 
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КЛЮЧОВІ ЕЛЕМЕНТИ ВПЛИВУ ЦИРКУЛЯРНОЇ ЕКОНОМІКИ 

НА ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ  
ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

 
Управління системою економічної безпеки підприємств в умо-

вах циркулярної економіки є важливим аспектом, що забезпечує стій-
кість і конкурентоспроможність бізнесу.  

Загалом система управління економічною безпекою включає 
структурований комплекс заходів, спрямованих на захист підприємства 
від зовнішніх і внутрішніх загроз. Це передбачає оцінку ризиків, про-
гнозування стану захищеності та формування унікальних здатностей 
протистояти загрозам [1, с. 18–32]; охоплює його фінансову, інформ-
аційну, кадрову, силову, екологічну, техніко-технологічну, правову і по-
літичну складові [2].  

Окрім зазначеного система економічної безпеки крім наявних 
складових повинна мати певні види власного забезпечення, для реа-
лізації цільових завдань. В умовах сучасних трендів посилення вимог 
до збереження ресурсів, «зеленого зростання», яке здатне задовольняти 
потреби суспільства без виснаження та забруднення природи, надзви-
чайно актуальним є впровадження принципів циркулярної економіки. 

Модель циркулярної економіки виникла на основі концепції 
стійкого розвитку і полягає у раціональному циклічному споживанні 
всіх ресурсів шляхом використання відновлюваних матеріалів замість 
природних ресурсів; максимальної ефективності повторного викорис-
тання продуктів та відновлення й перероблення відходів для подаль-
шого повторного використання [3]. Тобто циркулярна економіка ви-
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